

*Обращение за вынесением
постановления должно быть к
Куръану и Сунне*



Содержание этой книжки основано на 38-ой главе книги «Иман».

تَأْلِيْفُهُ

أَبُو حَمْزَةَ الْبَاشْكَرْدِي

Составил

Абу Хамза аль-Башкурди



С именем Аллаха Милостивого Милующего

Хвала Аллаху, Господу миров! Благословение и приветствие Его посланнику Мухаммаду!

А затем:

В вопросах религии, а так же в возникших разногласиях и спорах в торговых, семейных и других делах, а так же в установлении наказаний за преступления, как: кража, убийство, прелюбодеяние и т.п., во всём этом должно быть обращение к воле Аллаха, которую Он установил в Своей религии Ислам.¹

На арабском языке, в этом разделе, чаще всего используется слово «хукм» (حُكْم) и производные от этого слова. А на русском языке будет более подходящим и понятным переводом, если использовать слово «постановление», или слово «суд», или слово «решение».

Говорит Аллах Всевышний в Куръане:

¹ И перед тем как зайти вглубь темы хотим с самого начала предостеречь от неправильного представления данной темы, которое есть у некоторых мусульман. А это то, что эта тема не является касающейся только правителей мусульманских стран. Нет. Эта тема касается каждого мусульманина. И вы явно увидите, что доводы из Куръана и Сунны, которые приводятся, отнюдь не ограничиваются правителями. Да и вообще нет там, на самом деле, и речи о правителях. Поэтому отклонение в этом вопросе вредит вере любого мусульманина, будь оно отклонением связанным с торговлей, или правлением, или судом, или же решением семейных и родственными дел. И этот вред может быть таким, который делает слабым веру мусульманина, или же может быть таким, который делает его веру недействительным. Всё это в зависимости от убеждений отклонившегося.

﴿أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ يَزْعُمُونَ أَنَّهُمْ آمَنُوا بِمَا نُزِّلَ إِلَيْكَ وَمَا أُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ يُرِيدُونَ أَنْ
يَتَحَاكَمُوا إِلَى الطَّاغُوتِ وَقَدْ أُمِرُوا أَنْ يَكْفُرُوا بِهِ وَيُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُضِلَّهُمْ ضَلَالًا بَعِيدًا
﴿ وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ تَعَالَوْا إِلَى مَا أَنْزَلَ اللَّهُ وَإِلَى الرَّسُولِ رَأَيْتَ الْمُنَافِقِينَ يَصُدُّونَ عَنْكَ
صُدُودًا﴾

Разве ты не видел тех, которые утверждают, что они уверовали в то, что ниспослано тебе и в то, что ниспослано до тебя, (но) хотят обращаться на суд к тогугу, а им приказано не веровать в него. Желает шайтан заблудить их заблуждением далёким.

Если говорят им: «Придите к тому, что ниспослал Аллах и к посланнику», (то) ты видишь лицемеров, (как) стремительно отворачиваются от тебя. (Ан-Ниса 60-61)

В этих Аятах сильное порицание тех, которые отклоняются от Куръана и Сунны, и обращаются за вынесением решений относительно возникших между ними вопросов не к Куръану и Сунне.

Говорится: «Разве ты не видел тех, которые утверждают, что они уверовали в то, что ниспослано тебе и в то, что ниспослано до тебя». Слово «утверждают» означает, что речь идет в этом Аяте о тех, которые лишь утверждают веру, но на самом деле скрывают неверие. И исходом их неверия является то, что они «хотят обращаться на суд к тогугу».

«тогут» это то, в чём переходят границу, или поклоняясь помимо Аллаха; или следуя и подчиняясь, при этом слушиваясь Аллаха и Его посланника ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО
АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ. Во главе всего этого стоит сам иблис (да проклянет его Аллах). Туда же входят все те, которые призывают к поклонению себе или другим; а так же

любой, кому поклоняются и он доволен этим. А так же те, которые утверждают, что у них есть знание о сокровитом, как предсказатели, прорицатели и колдуны. А так же те, которые призывают к нововведениям в Исламе и к ереси; и те, которые призывают к законам противоречащим постановлениям Аллаха.

Исходя из этого, понимается, что в Аяте речь идёт о тех, которые отбрасывают решения и постановления Аллаха, и отворачиваются от них, и обращаются к тем, которые противоречат этому, предпочитая и желая их вопреки воле Аллаха. А ведь им **«приказано не верить в него»**, т.е. Аллах повелел в Своей религии Ислам, чтобы мусульмане не веровали в тогут. Поэтому неверие в тогут является одним из основ Имана (веры в Аллаха). Вот сказал Аллах:

﴿فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَى﴾

А кто не верует в тогут и верует в Аллаха, тот ухватился за самую надежную рукоять. (Аль-Бакара 256)

Далее говорится: **«Желает шайтан заблудить их заблуждением далёким»**. И тем самым Всевышний Аллах разъясняет, что сам шайтан разукрашивает людям обращение в суд к тогуту. Таким образом, шайтан лишь вводит их в заблуждение, чтобы отдалить их как можно дальше от прямого пути.

Итак, вера в Аллаха – это единение Аллаха в божественности и в господстве. Это и есть смысл слов: «Ля иляһа илля-Аллàһ» (Нет божества достойного поклонения кроме Аллаха). И Аллах, в отличие от всех остальных божеств, удостоился поклонения только Ему, потому что Он является Единственным Господом

Творцом Властелином Управляющим. Соответственно, под этот смысл входит достоинство Одного Аллаха в вынесении решений, в установлении постановлений, порядков и норм. И что только Он достоин устанавливать эти вещи, и что только Его постановлениями мы должны быть довольны, и что только к Нему мы должны обращаться за решением возникших спор.

А так же, единобожие – это вера в Одного Аллаха, и, соответственно, – это неверие всем тогутам, которым поклоняются помимо Аллаха, которых предпочитают и почитают помимо Аллаха. Поэтому, единобожие – это непричастность ко всему, что противоречит воле Аллаха, как сказал Аллах в Аяте:

﴿قَدْ كَانَتْ لَكُمْ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ فِي إِبْرَاهِيمَ وَالَّذِينَ مَعَهُ إِذْ قَالُوا لِقَوْمِهِمْ إِنَّا بُرَاءُ مِنْكُمْ وَمِمَّا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ كَفَرْنَا بِكُمْ وَبَدَا بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةُ وَالْبَغْضَاءُ أَبَدًا حَتَّى تُؤْمِنُوا بِاللَّهِ وَحَدَهُ﴾

Был для вас прекрасный пример в Ибрахиме и в тех, которые с ним, когда сказали они своему народу: «Воистину мы непричастны к вам и к тому, чему вы поклоняетесь помимо Аллаха. Мы не верим вам. Выявилась между нами и между вами вражда и ненависть навсегда, пока не уверуете в Аллаха **Одного**. (Аль-Мумтахана 4)

Любой, кто добровольно предпочитает суд, который не от Аллаха и любит обращаться за решением не к Аллаху и Его посланнику ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ И ПРИВЕТСТВУЕТ, считается оставившим то, с чем был отправлен Его посланник

ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ И ПРИВЕТСТВУЕТ.

Пришел хадис от АбдуЛла ибну-з-Зубейр,
أَنَّ رَجُلًا مِّنَ الْأَنْصَارِ حَاصِمَ الرُّبَيْرِ فِي شِرَاجِ الْحَرَّةِ، الَّذِي يَسْتَمُونَ بِهَا النَّحْلَ، فَقَالَ الْأَنْصَارِيُّ:
سَرِحَ الْمَاءُ بِمَرٍّ، فَأَبَى عَلَيْهِ؟ فَاحْتَصَمَا عِنْدَ النَّبِيِّ ﷺ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ لِلرُّبَيْرِ: ((أَسْقِ يَا زُبَيْرُ، ثُمَّ أَرْسِلِ
الْمَاءَ إِلَى جَارِكَ))، فَعَضِبَ الْأَنْصَارِيُّ، فَقَالَ: أُنْكَانَ ابْنُ عَمَّتِكَ؟ فَتَلَوْنَ وَجْهَ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ، ثُمَّ قَالَ:
((اسْقِ يَا زُبَيْرُ، ثُمَّ أَحْسِبِ الْمَاءَ حَتَّى يَرْجِعَ إِلَى الْجَدْرِ))، فَقَالَ الرُّبَيْرُ: وَاللَّهِ إِنِّي لَأَحْسِبُ هَذِهِ الْآيَةَ نَزَلَتْ
بِي ذَلِكَ: ﴿فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّى يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ﴾.

что один мужчина из числа аль-Ансор¹ поспорил с
Зубейр, относительно проходов аль-Харро², посредством
которых орошают пальмы. Сказал аль-Ансори: «Отпусти
воду, (пусть) проходит». А он отказал ему (в этом). Затем
поспорили они возле пророка ^{ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО} **АЛЛАХ** ^{И ПРИВЕТСТВУЕТ}, и сказал
посланник Аллаха ^{ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО} **АЛЛАХ** ^{И ПРИВЕТСТВУЕТ} Зубейру: «**Ороси, о, Зубейр,**
затем пусти воду своему соседу». Тогда рассердился
аль-Ансори и сказал: «Потому что он является сыном
твоей тётки?» Тогда поменялось лицо посланника
Аллаха ^{ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО} **АЛЛАХ** ^{И ПРИВЕТСТВУЕТ}, затем сказал: «**Ороси, о, Зубейр!**
Затем удержи воду пока не дойдёт до стенки!»

Сказал Зубейр: «Клянусь Аллахом! Я считаю, что
этот Аят ниспослался об этом:

﴿فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّى يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِي أَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا
قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا﴾

**Но нет, клянусь твоим Господом! Не уверуют
они, пока не изберут тебя судьей в том, что
происходит между ними, а затем не найдут в своих**

¹ Под словом «аль-Ансор» (الأنصار) здесь имеется в виду люди из местных жителей Медины. В единственном числе будет «аль-Ансори» (الأنصاري).

² Аль-Харро – это каменистая земля. В Медине есть две таких больших местностей. И через эти места, после дождей, проходили дождевые потоки воды, посредством которых местные жители орошали свои посеы.

душах (ни какого) стеснения от того, что ты решил и не подчинятся полностью».¹

Жители Медины орошали свои посеы и деревья посредством этих дождевых потоков воды. И вода всегда протекает сначала через земли одних, затем доходит до следующих и т.д. по очереди. И те, к которым вода приходит первым, имеют право задержать её до тех пор, пока она не наполнится до стенок их садов, только затем должны пустить воду к следующим людям. Т.е. они делали вокруг сада стенку, обычно это делается из той же земли, приподнимая её вокруг сада. Конечно же Зубейр отказался пускать воду без никакого извлечения пользы. Когда пришли к пророку ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО
АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ, он сказал Зубейру, чтобы он оросил, затем отправил воду к соседу. Т.е. обратите внимание, не сказал, чтобы наполнил до стенок, а лишь оросил. Тем самым как бы сделал поблажку тому мужчине. Но тому и это не понравилось, разозлился и сказал пророку ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО
АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ, что ты вынес такое решение из-за того, что он твой родственник. Как бы, обвинил нашего пророка ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО
АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ в несправедливости. На самом деле, наоборот, это для него наш пророк ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО
АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ попросил Зубейра, чтобы сделал уступку. Но когда пророк ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО
АЛЛАХ
И ПРИВЕТСТВУЕТ увидел в нём недовольство к решению самого посланника Аллаха, повелел Зубейру взять своё право полностью, затем отпустить воду к нему.

Затем Зубейр говорил, что он думает, что этот Аят ниспослался про этот случай. Действительно, если посмотреть на Аят, то его смысл очень подходит к этому случаю.

¹ Хадис привели Бухари 2359 и Муслим 2357. Упомянутый Аят из Суры Ан-Ниса 65.

Затем же, этот Аят используется для всех подобных случаев, как назидание для верующих, чтобы не имели в своих сердцах неодобрения к воле Аллаха Всевышнего.

Вот ещё Аяты с подобным смыслом:

﴿وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ﴾

Не надлежит верующему мужчине и женщине, если Аллах и Его посланник решат что-либо, чтобы у них был (какой-нибудь) выбор в их деле. (Аль-Ахзаб 36)

Т.е. чтобы они искали какое-нибудь иное постановление, после того как Аллах и Его посланник بِإِذْنِ اللَّهِ وَرِضْوَانِهِ уже решили для них.

А так же сказал Всевышний Аллах:

﴿إِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ أَنْ يَقُولُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ﴾

Является лишь словом верующих, когда их призывают к Аллаху и Его посланнику, дабы рассудить между ними, чтобы говорили они: «Слышали и подчинились». Они есть преуспевшие. (Ан-Нур 51)

Поэтому тот, кто противоречит воле Аллаха и пути Его пророка بِإِذْنِ اللَّهِ وَرِضْوَانِهِ и судит между людьми не по тому, что ниспослал Аллах, или требует, чтобы судили чем-нибудь другим, тот считается снявшим с себя наряд Ислама.¹

¹ И это снятие может быть частичным или полным в зависимости от убеждений мусульманина, как мы уже упоминали об этом в начале.

Поистине Аллах сообщил про тех, которые любят иной суд и сердцами предпочитают его, что они лишь утверждают Ислам и Иман, а на самом деле у них отсутствует это: **«Разве ты не видел тех, которые утверждают, что они уверовали в то, что ниспослано тебе и в то, что ниспослано до тебя, (но) хотят обращаться на суд к тогуту, а им приказано не верить в него».**

Затем, после этого сообщил, что **«Если говорят им: «Придите к тому, что ниспослал Аллах и к посланнику», (то) ты видишь лицемеров, (как) стремительно отворачиваются от тебя».** Значит, если кто-то утверждает что он верующий, но сам питает неприязнь к ниспосланным от Аллаха постановлениям, тот на самом деле является лицемером-лжецом в своём утверждении.

Поэтому является обязательным каждому мусульманину, чтобы они основывали свои взаимоотношения, решения и все постановления религии на Куръане и Сунне. И нельзя отворачиваться от этого и основываться на слова того, у которого слова не имеют право быть основой для этого. Сказал Великий и Могучий Аллах:

﴿أَفَحُكْمَ الْجَاهِلِيَّةِ يَبْغُونَ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ حُكْمًا لِقَوْمٍ يُوقِنُونَ﴾

Неужели они желают суда невежества?! Кто же прекраснее судом, чем Аллах, для народа убеждённого?! (Аль-Маида 50)

Как же можно желать суда, помимо суда Творца, который содержит великую божественную мудрость, содержит в себе все блага и пользы для рабов?! Как же может человек предпочитать иной суд, который

поставлен людьми-творениями, основываясь на их мнения, страсти, прихоти, ошибочные мировоззрения, слабые разумы?!

* * *

А теперь, хотим отметить некоторые важные моменты, связанные с судом не по тому, что ниспослал Аллах, которые часто затрагиваются в обществе мусульман. А это в каких случаях тот, который судит не по тому что ниспослал Аллах, считается грешным мусульманином, а в каких случаях становится неверующим вышедшим из числа мусульман?¹

Эта тема немножко отличается от основной темы этой книги, но мы вынуждены написать об этом здесь из-за сильной важности правильного понимания этого вопроса. И с дозволения Аллаха приведём самые основные разъяснения учёных ахлю-с-Сунна, чтобы без труда можно было обрести ясность в этом вопросе.

Говорит Аллах Всевышний в Куръане:

﴿وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ﴾

И кто не судит по тому, что ниспослал Аллах, то они есть неверующие. (Аль-Маида 44)

В этом Аяте сообщается, что это является неверием (куфр). И это неверие, в понимании учёных ахлю-с-Сунна, в некоторых случаях может быть большим

¹ И мы уже отмечали в начале, что является ошибкой думать, что эти вопросы под этой темой касаются только правителей. Ведь всем мусульманам велено жить соответственно решению Аллаха, а не только правителям. И любой мусульманин в своей жизни испытывается подобными испытаниями: будет ли он выбирать и предпочитать то, что от Аллаха или нет?

неверием, выводящим из Ислама; а в некоторых может быть малым неверием, не выводящим из Ислама. И всё это в зависимости от положения судящего.

❁ Учёные ахлю-с-Сунна говорят, что является большим неверием в следующих положениях:

1) Если имеет убеждение, что судить по тому что ниспослал Аллах не уаджиб (необязательно). (الجُحُود)

2) Если имеет убеждение, что разрешается судить другими законами. (الإِسْتِحْلَال)

3) Если имеет убеждение, что другие законы лучше, чем Шариат Аллаха. (التَّفْضِيل)

4) Если считает, что другие законы и законы Аллаха одинаковы. (المَسَاوَاة)

5) Если считает, что законы Аллаха не подходят для сегодняшнего дня.

6) Если считает, что законы Аллаха не истина. (التَّكْذِيب)

7) Если приписывает какие-либо иные законы к Шариату Аллаха и утверждает, что они от Аллаха. (التَّبْدِيل)

❁ Учёные ахлю-с-Сунна говорят, что является малым неверием в следующем положении:

Если судит по иным законам, не имея всех вышеперечисленных убеждений. Т.е. если мусульманин, который попал в подобный грех, признает, что только закон Аллаха истина и он лучший закон, и что нельзя судить по другим законам, а кто судит по другим законам, тот совершает запрещённое дело.

Например, если какой-нибудь судья вынесет решение относительно вора, чтобы его закрыли в

тюрьму вместо того, чтобы отрубить ему руку. И вынес он такое решение из-за того, что этот вор является близким ему человеком, или из-за того, что ему предложили взятку. Если он сделает это, не считая это решение дозволенным, то попадает в большой грех и в малое неверие, но не в большое неверие (куфр).

Итак, кто совершает суд не по тому, что ниспослал Аллах из-за каких-либо своих мирских целей, не считая это дело дозволенным; признавая грешность своего дела, то подобный мусульманин является совершающим малое неверие (малый куфр), не выводящий из числа мусульман, т.е. такой является большим грешником. И на этом учёные ахлю-с-Сунна.¹

¹ Например пришло от сподвижника Ибн Аббас (да будет доволен им Аллах), что он сказал относительно Аята:

﴿وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ﴾

И кто не судит по тому, что ниспослал Аллах, то они есть неверующие.

هي به كفر، وليس كفرًا بالله وملائكته وكتبه ورسله.

«Это (дело) у него куфр, но не (как) куфр (неверие) в Аллаха, в Его ангелов, в Его Книги и в Его посланников».

Т.е. его эти слова означают, что это не большой куфр, а малый куфр.

В другом предании передается, что

قال رجل لابن عباس في هذه الآيات: ﴿وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ﴾، فمن فعل هذا فقد كفر؟ قال ابن

عباس: إذا فعل ذلك فهو به كفر، وليس كمن كفر بالله واليوم الآخر، وبكذا وكذا.

один мужчина спросил у Ибн Аббаса относительно этих Аятов:

﴿وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ﴾

И кто не судит по тому, что ниспослал Аллах, то они есть неверующие.

«И кто сделает это, тот становится кяфиром (неверующим)?» Ответил Ибн Аббас: «Если сделает это, то это у него куфр, но не как тот, который не верует в Аллаха, в судный День и в то-то и в то-то».

[асары привёл Ибн Джарир в своём «Тафсир» (толкование Куръана) возле Аята из Суры Аль-Маида, а так же привёл это Ибн аби Хатим в своём «Тафсир»]

* Вот, что говорит Ибн аби-ль-'Изз в книге «Шарху-т-Тохауийа»:

وَهَذَا أَفْرَجٌ يَجِبُ أَنْ يُتَّفَقَ عَلَيْهِ، وَهُوَ: أَنَّ الْحُكْمَ يَبْعَثُ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَدْ يَكُونُ كُفْرًا يَنْقُلُ عَنِ الْمِلَّةِ، وَقَدْ يَكُونُ مَعْصِيَةً: كَبِيرَةً أَوْ صَغِيرَةً، وَيَكُونُ كُفْرًا: إِمَّا بِجَارِيَةٍ، وَإِمَّا كُفْرًا أَصْعَرَ. وَذَلِكَ بِحَسَبِ حَالِ الْحَاكِمِ: فَإِنَّهُ إِنْ اعْتَقَدَ أَنَّ الْحُكْمَ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ غَيْرُ وَاجِبٍ، وَأَنَّهُ مُخَيَّرٌ فِيهِ، أَوْ اسْتَهَانَ بِهِ مَعَ تَقِينِهِ أَنَّهُ حُكْمُ اللَّهِ: فَهَذَا كُفْرٌ أَكْبَرُ. وَإِنْ اعْتَقَدَ وَجُوبَ الْحُكْمِ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ، وَعَلِمَهُ فِي هَذِهِ الْوَاقِعَةِ، وَعَدَلَ عَنْهُ مَعَ اعْتِرَافِهِ بِأَنَّهُ مُسْتَحِقٌّ لِلْعُقُوبَةِ، فَهَذَا عَاصِي، وَيُسَمَّى كَافِرًا كُفْرًا بِجَارِيَةٍ، أَوْ كُفْرًا أَصْعَرَ، وَإِنْ حَيَّلَ حُكْمَ اللَّهِ فِيهَا، مَعَ بَدَلٍ جُهْدِهِ وَاسْتِغْرَافٍ وَسُوءِهِ فِي مَعْرِفَةِ الْحُكْمِ وَأَخْطَاءِهِ، فَهَذَا مَخْطِئٌ، لَهُ أَجْرٌ عَلَى اجْتِهَادِهِ، وَخَطَاؤُهُ مَعْفُورٌ.

«Здесь дело, в которое нужно вникнуть, а это, что хукм (суд) не по тому, что ниспослал Аллах, бывает куфром (неверием) выводящим из религии, и бывает грехом большим или малым, и бывает куфром (неверием) малым...»

И всё это по положению судящего: Если же он имеет убеждение, что хукм (суд) не по тому что ниспослал Аллах не уаджиб (необязательно), и что он имеет свободу выбора в этом, или если посчитал его ничтожным, после того как узнал, что оно является хукмом (решением) Аллаха, то это является большим куфром (большим неверием).

А если же имеет убеждение об обязательности судить по тому, что ниспослал Аллах, и знал это в данном случае, но отклонился от него, признавая, что он достоин наказания за это, то такой является грешником. И называется неверующим малым неверием (т.е. это не выводит его из религии).

А если же не знал хукм (решение) Аллаха в этом деле и проявил старание и исчерпал свои возможности чтобы узнать правильный хукм, но ошибся, то такой считается ошибающимся. Ему будет награда за его старание, а ошибка прощается».

*Вот говорит Ибну-ль-Каййим в книге «Мадариджу-с-саликин» 1/335-, разъясняя виды куфр (неверия):

فَأَمَّا الْكُفْرُ فَتَنْوَعَانِ: كُفْرٌ أَكْبَرُ، وَكُفْرٌ أَصْعَرَ. فَالْكَفْرُ الْأَكْبَرُ هُوَ الْمَوْجِبُ لِلْخُلُودِ فِي النَّارِ. وَالْأَصْعَرُ مُوجِبٌ لِاسْتِحْقَاقِ الْوَعِيدِ دُونَ الْخُلُودِ.

«А что касается куфра (неверия), то оно два вида: большой куфр и малый куфр. Большой куфр обязывает вечное пребывание в Огне. А маленький обязывает удастаивание угрозы, но без вечного пребывания».

Затем сказал Ибну-ль-Каййим:

وَهَذَا تَأْوِيلُ ابْنِ عَبَّاسٍ وَعَاقِمَةَ الصَّحَابَةِ فِي قَوْلِهِ تَعَالَى ﴿وَمَنْ لَمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ﴾ قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ: لَيْسَ بِكُفْرٍ يَنْقُلُ عَنِ الْمِلَّةِ، بَلْ إِذَا فَعَلَهُ فَهُوَ بِهِ كُفْرٌ، وَلَيْسَ كَمَنْ كَفَرَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ، وَكَذَلِكَ قَالَ طَاوُسٌ، وَقَالَ عَطَاءٌ: هُوَ كُفْرٌ دُونَ كُفْرٍ، وَظَلَمٌ دُونَ ظُلْمٍ، وَفَسْقٌ دُونَ فِسْقٍ

«И это является толкованием Ибн Аббаса и многих сподвижников относительно Слов Аллаха:

﴿وَمَنْ لَمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ﴾

И кто не судит по тому, что ниспослал Аллах, то они есть неверующие.

Сказал Ибн Аббас: «Это не куфр выводящий из религии. Нет. Если сделает это, то это у него куфр, но не как тот, который не верует в Аллаха и в судный День». И то же самое сказал Тоус. Сказал 'Атоо: «Это куфр (который) меньше куфр,

И очень важно понять этот вопрос правильно. Потому что положение совершения суда не по Шариату подобно положению совершения остальных грехов. Никто из ахлю-с-Сунна не говорит, что совершивший какой-нибудь грех становится неверующим. Хоть и на самом деле, совершение любого греха тоже является решением не по тому, что ниспослал Аллах. Ведь этот грешник выбрал грех-харам и оставил волю Аллаха, и тем самым считается последовал не за Шариатом, а последовал за своими страстями и шайтану.

Поэтому ахлю-с-Сунна не считает мусульманина совершившего прелюбодеяние (зина) неверующим вышедшим из Ислама. И не считает распитие хамр неверием, выводящим из Ислама. И не считает воровство неверием, выводящим из Ислама. А ведь пророк  назвал эти дела неверием, вот сказал он в хадисе:

((لَا يَزِيءُ الرَّأْيِي حِينَ يَزِيءُ وَهُوَ مُؤْمِنٌ، وَلَا يَشْرَبُ الْحَمْرَ حِينَ يَشْرَبُهَا وَهُوَ مُؤْمِنٌ، وَلَا يَسْرِقُ السَّارِقَ حِينَ يَسْرِقُ وَهُوَ مُؤْمِنٌ)).

несправедливость (который) меньше несправедливости, нечестие (которое) меньше нечестия».

Так же сказал Ибну-ль-Каййим (да смилуется над ним Аллах):

وَالصَّحِيحُ أَنَّ الْحُكْمَ بَعْدَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ يَتَنَاوَلُ الْكُفْرَيْنِ، الْأَصْعَرُ وَالْأَكْبَرُ بِحَسَبِ حَالِ الْحَاكِمِ، فَإِنَّهُ إِنْ اعْتَقَدَ وُجُوبَ الْحُكْمِ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فِي هَذِهِ الْوَاقِعَةِ، وَعَدَلَ عَنْهُ عَصْيَانًا، مَعَ اغْتِرَافِهِ بِأَنَّهُ مُسْتَحِقٌّ لِلْعُقُوبَةِ، فَهَذَا كُفْرٌ أَصْعَرٌ، وَإِنْ اعْتَقَدَ أَنَّهُ غَيْرُ وَاجِبٍ، وَأَنَّهُ مُخْتَرٌ فِيهِ، مَعَ تَبَيُّنِهِ أَنَّهُ حُكْمُ اللَّهِ، فَهَذَا كُفْرٌ أَكْبَرٌ، وَإِنْ جَهَلَهُ وَأَخْطَأَهُ فَهَذَا مُخْطِئٌ، لَهُ حُكْمُ الْمُخْطِئِينَ.

«Правильно то, что суд не по тому, что ниспослал Аллах, затрагивает оба вида неверия: малый и большой, по положению судящего: Если он имеет убеждение, что уаджиб (обязательно) судить по тому, что ниспослал Аллах в данный момент, но отклонился от него из-за послушания, признавая, что он достоин наказания, то это является малым куфр. А если имеет убеждение, что это не уаджиб (необязательно), и что у него есть свобода выбора в этом, не смотря на то, что он узнал, что это суд Аллаха, то это большой куфр. А если же не знал и ошибся, то такой ошибающийся, у него положение ошибающихся».

«Не совершает прелюбодеяние прелюбодей, когда совершает, будучи верующим. И не пьёт (пьющий) хамр, когда пьёт, будучи верующим. И не ворует вор, когда ворует, будучи верующим».¹

В понимании всех учёных ахлу-с-Сунна, в этом хадисе, пророк ^{ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО} **АЛЛАХ** ^{И ПРИВЕТСТВУЕТ} отрицает от этих людей не всю веру так, чтобы они являлись неверующими подобно христианам и иудеям. Нет. Он лишь отрицает от них положенную веру, которую должен иметь каждый верующий. А это означает, что совершение этих грехов указывает на очень слабую веру, а не признаком её полного отсутствия. Именно поэтому такие мусульмане считаются совершившими малое неверие, т.е. дела, относящиеся к неверию.

Ведь известно, во время пророка ^{ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО} **АЛЛАХ** ^{И ПРИВЕТСТВУЕТ} случилось, что попался тот, кто совершил прелюбодеяние, и попался тот, кто совершил воровство, и попался сподвижник выпивший хамр. И пророк ^{ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО} **АЛЛАХ** ^{И ПРИВЕТСТВУЕТ} применил для них соответствующее шариатское наказание, но не вывел их из числа мусульман.

Другим явным примером является хадис, где пророк ^{ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО} **АЛЛАХ** ^{И ПРИВЕТСТВУЕТ} говорит:

((سَيَابُ الْمُسْلِمِ فُسُوقٌ، وَقِتَالُهُ كُفْرٌ)).

«Поносить мусульманина – нечестие (фусу̀к), а сражаться против него – неверие (куфр)».²

А так же:

((لَا تَرْجِعُوا بَعْدِي كُفْرًا، يَضْرِبُ بَعْضُكُمْ رِقَابَ بَعْضٍ)).

¹ Бухари 2475, Муслим 57 от Абу Хурайра.

² Бухари 48, Муслим 64 от Ибн Мас'уд.

«Не возвращайтесь после меня неверующими, бьющими шею друг друга».¹

Как видите, в хадисах пророк  назвал сражение мусульман друг против друга неверием. И учёные ахлю-с-Сунна говорят, что это является малым неверием, не выводящим из Ислама. И подтверждает это следующий Аят:

﴿وَإِنْ طَائِفَتَانِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا﴾

Если две группы из верующих сражаются, то примерите между ними. (Аль-Худжурот 9)

Аллах назвал их верующими, не смотря на то, что они сражаются между собой.

Всё это даёт нам понять, что в Шариате приходят контексты, в которых используется слово неверие (куфр) относительно некоторых грехов, для того, чтобы указать на опасность этого греха, и что этот грех является делом из дел неверия.

И одним из таких контекстов является Аят:

﴿وَمَنْ لَمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ﴾

И кто не судит по тому, что ниспослал Аллах, то они есть неверующие.

Из всего, что говорили, понимается, что сделавший один из подобных дел, становится грешным мусульманином, попавшим в малое неверие (малый куфр), и не будет считаться попавшим в большое неверие, пока не будет иметь тех убеждений, которых мы перечислили ранее.

¹ Бухари и Муслим от Ибн Умар, Ибн Джарир и др.

Например: Выпивающий хаур, является грешником, а если считает, что хаур является дозволенным-халяль, то становится неверующим, вышедшим из числа мусульман. Прелюбодей считается грешником, но если считает, что это ему разрешается, то становится неверующим. Выносящий решение не по тому, что ниспослал Аллах, является грешником, но если делает это, считая, что разрешается решать не по законам Аллаха, то становится неверующим. И так относительно всех грехов.

☀ И очень важно знать следующие моменты касающиеся такфир¹:

Во-первых: Чьё либо попадание во что-нибудь из дел неверия не означает, что он обязательно становится неверующим из-за этого. Нельзя выносить такфир, пока не будет рассмотрено, нет ли у этого мусульманина препятствий, которые являются тем, что удерживает от вынесения такфир. А этими препятствиями могут являться незнание², ошибка¹, принуждение², а так же

¹ Такфир (تَكْفِير) – это говорить про кого то, что он неверующий.

² Доказательством на это является хадис от Абу Хурайры в Бухари 7067 и Муслим 2756, где пророк  говорит:

((أَسْرَفَ رَجُلٌ عَلَى نَفْسِهِ، فَلَمَّا حَضَرَهُ الْمَوْتُ أَوْصَى بِنَبِيهِ فَقَالَ: إِذَا أَنَا مُتُّ فَأَحْرِقُونِي، ثُمَّ اسْحَقُونِي، ثُمَّ اذْرُونِي فِي الرِّيحِ فِي الْبَحْرِ، فَوَاللَّهِ لَئِن قَدَرَ عَلَيَّ رَبِّي لَيُعَذِّبُنِي عَذَابًا مَا عَذَّبَهُ بِهِ أَحَدًا، قَالَ فَفَعَلُوا ذَلِكَ بِهِ، فَقَالَ لِلرَّضِ: أَدِي مَا أَخَذْتَ، فَإِذَا هُوَ قَائِمٌ، فَقَالَ لَهُ: مَا حَمَلَكَ عَلَى مَا صَنَعْتَ؟ فَقَالَ: خَشَيْتُكَ، يَا رَبِّ. فَعَفَرَ لَهُ بِذَلِكَ.))

«Один мужчина поступал несправедливо самому себе, и когда пришла к нему смерть, сделал завещание своим сыновьям и сказал: «Когда я умру, сожгите меня, затем сотрите меня в порошок, затем развейте меня в ветер в море. Клянусь же Аллахом, если Аллах сможет меня (собрать), то замучает мучением, которым не мучал никого». И они сделали это. И сказал (Аллах) земле: «Приведи то, что забрала», и вот он стоит. И сказал ему (Аллах): «Что побудило тебя к тому, что ты совершил?» Ответил: «Боязнь от Тебя, о, Господь». И (Он) простил ему за это».

ошибочное толкование довода, которое имеет приемлемость³.

Поэтому никто не может выносить такфир по отношению кого-либо из мусульман, пока не узнается отсутствие всех этих препятствий для такфир.

Аллах простил ему из-за того, что он боялся Аллаха, ведь бояться Аллаха является одним из великих видов поклонения. Простил ему, не смотря на то, что он сомневался во всемогуществе Аллаха, ведь сомневаться в этом является неверием (куфр), но Аллах простил ему из-за его незнания.

¹ Говорит Аллах Всевышний:

﴿وَلَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ فِيمَا أَخْطَأْتُمْ بِهِ وَلَكِنْ مَا تَعَمَّدَتْ قُلُوبُكُمْ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا﴾

Нет на вас греха в том, что вы совершили по ошибке, но (будет грех) в том, что вы вознамерились совершить в сердце. Аллах является Прощающим Милующим. (Аль-Ахзаб 5)

А так же:

﴿رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا﴾

Господь наш! Не взыщи с нас, если мы забыли или ошиблись. (Аль-Бакара 286)

² Говорит Аллах Всевышний:

﴿مَنْ كَفَرَ بِاللَّهِ مِنْ بَعْدِ إِيمَانِهِ إِلَّا مَنْ أَكْرَهَ وَقَلْبُهُ مُطْمَئِنٌّ بِالْإِيمَانِ وَلَكِنْ مَنْ شَرَحَ بِالْكُفْرِ صَدْرًا فَعَلَيْهِمْ غَضَبٌ مِنَ اللَّهِ وَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ﴾

Кто стал неверующим в Аллаха после своей веры, – не тот, кто был принужден, и его сердце пребывает в вере, – но тот, кто раскрыл грудь для неверия, для них гнев от Аллаха и великое мучение. (Ан-Нахль 106)

В этом Аяте Аллах Всевышний сообщает, что Его гнев падает на того, «кто раскрыл грудь для неверия», т.е. предпочёл его и выбрал. А что касается того, «кто был принужден», т.е. заставлен произнести слова неверия, «и его сердце пребывает в вере», т.е. на самом деле, он хочет веру в Аллаха и нет у него намерения, оставить этот путь. Такой человек является исключением от тех, на которых пал гнев Аллаха и великое мучение.

³ Т.е. хоть и само дело, или слово, или убеждение является неверием, но учёные воздерживаются от вынесения такфир, по причине ошибочного растолкования доводов. Как это случилось с некоторыми заблудшими течениями как ашариты, матуридиты и др. относительно имён и качеств Всевышнего Аллаха. Доводом на препятствие для вынесения такфир в подобных случаях являются доводы про ошибку.

Поэтому чьё либо попадание в дела, которые считаются неверием (куфр), не означает, что он обязательно становится неверующим (кяфир).¹

Во-вторых: В основе противоречие мусульманина Шариату не выводит его из Ислама. Потому что учёные единогласны в том, что грехи не выводят человека из

¹ **Примечание:** Нет никакого довода на то, чтобы делать различие между правителем мусульманином, который судит не по закону Аллаха и между обычными мусульманами. Т.е. если кто-либо говорит: «*Положение правителя в подобном случае хуже чем положение обычных людей, которые судят не по закону Аллаха, поэтому правитель применяющий законы не Аллаха всегда является неверующим*», то эти слова, во-первых, не основаны на далиль, т.е. нет довода делающего различие между правителем и обычным мусульманином. А во-вторых, все контексты из Куръана и Сунны, которые были приведены, касаются всех людей, а не только правителей.

А что касается слов некоторых: «*Правитель поставил эти законы в стране, значит, он считает их дозволенными*», то эти слова «считает» являются неосторожностью и опасным переходом границ относительно того, что в сердцах людей. Мы, при всем желании, не можем постичь того, что в сердцах людей, поэтому нам не велено гадать что содержат их сердца. Поэтому не выводится человек из Ислама за грехи, будь он правителем или не правителем, пока не проявится точное убеждение человека.

А что касается слов некоторых: «*Правитель судит не по законам Аллаха очень много, и это указывает на то, что он предпочел их в своём убеждении*», то эти слова «судит много» или «судит мало» тоже не основаны на довод. Ведь какой-нибудь простой мусульманин тоже грешит каждый день, а возможно даже всю жизнь, и среди его грехов то, что он судит не по закону Аллаха между братьями или своими детьми и жёнами. И если, опираясь на большое количество грехов, мы должны выводить из Ислама, то должны будем применять это относительно всех грешных мусульман, а этого не говорит не один ученый. Да, мы обязаны признать, что греховность того, кто грешит много хуже, чем того, кто грешит меньше, но выводить из Ислама не можем. Да и вообще, где ограничение между словами «много» и «мало». Для кого то много это десять грехов, а для кого то и два греха уже много, а для кого то и сто мало. Где же ограничение?! Если, например, сказать: «*Двадцать раз судить по тогуту не выводит из Ислама, а двадцать один раз выводит*», то это является установлением ограничения без довода, и является явным произволом в религии Ислам.

Ислама.¹ Поэтому, чтобы вывести его из этой основы, нужен явный несомненный довод из Куръана и Сунны. Т.е. любого мусульманина может вывести из Ислама только Куръан и Сунна, и не принимается в этом ни чье мнение, ни чье предположение, а принимается только обоснованное слово с явным доводом из Куръана и Сунны.

Внемлите в слова пророка ^{«ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО»}
АЛЛАХ
^{«ПРИВЕТСТВУЕТ»}
(أَيُّمَا أَمْرٍ قَال لَأَحِيهِ: يَا كَافِرٍ، فَقَدْ بَاءَ بِهَا أَحَدُهُمَا، إِنْ كَانَ كَمَا قَالَ، وَإِلَّا رَجَعَتْ عَلَيْهِ))

«Какой бы мужчина не сказал своему брату: «О, кяфир!», то обязательно понесёт это (слово) один из них: если (тот) является так как сказал, а если нет, то возвращается к нему (самому)».²

Т.е. если кто-либо скажет про кого-либо из мусульман, что он неверующий, то **«если является так как сказал»**, т.е. если он действительно, по Куръану и Сунне, является неверующим, то он действительно неверующий; а если же, по Куръану и Сунне, не является неверующим, то это слово возвращается к самому тому кто сказал. А это значит, что подобное несправедливое обвинение обязательно принесёт вред религии самого сказавшего. Да защитит нас Аллах от этого!

Этот хадис явно побуждает на то, чтобы мы проявляли сильную осторожность в подобном деле, и что это очень опасно и может обернуться гибелью для того, кто скажет это необоснованно. Поэтому нельзя разбрасываться подобными словами относительно мусульман, а нужно обращаться к обладающим знаниями.

¹ Кроме оставления намаз, которого многие учёные считают делом выводящим из числа мусульман.

² Бухари 6103, Муслим 60.

Затем, если Куръан и Сунна скажет, что он неверующий, то принимаем это и говорим, что он неверующий.

В третьих: Тот, чей Ислам был подтвержден, не выводится из этого положения через сомнительные вещи. Эти слова опираются на одно из самых известных правил в Исламе, которая применяется в вынесении постановлений Шариата, а это: «Убежденность не устраняется из-за сомнения».

Т.е., если в каком-нибудь вопросе есть уверенность и убежденность, то он не перестает быть в силе, пока не придет явный далиль, указывающий на иное постановление. А что касается простых сомнений, то они не имеют ни какого влияния на убежденность.

Это правило очень важно применяется в постановлениях связанных с делами, ведь от этого зависит действительность удуу, затем действительность намаза. Тем более, очень важно его применение в постановлении человека мусульманин он или нет. Тем более пришел хадис строго предостерегающий от этого: **«Какой бы мужчина не сказал своему брату: «О, кяфир!», то обязательно понесёт это (слово) один из них: если (тот) является так как сказал, а если нет, то возвращается к нему (самому)».** Поэтому нельзя говорить про мусульманина, что он неверующий, пока не будут соблюдены все условия, которые должны быть соблюдены при такфир.

В четвёртых: Ахлю-с-Сунна (сторонники Сунны) говорят всё это не стремясь защитить тех, которые судят не по законам Аллаха! Нет! Они их сильно порицают и говорят, что они в опасном положении перед Аллахом! Истина есть истина!

Ахлю-с-Сунна лишь защищают один из вопросов Шариата, чтобы он не был искажён. Потому что говорить про человека: «мусульманин или не мусульманин», от этого зависит много других постановлений религии. Если человек не мусульманин, то у него одно положение, а если мусульманин, то его положение совсем другое. Поэтому это дело должно рассматриваться с точностью и с большой осторожностью.

Справедливость – это Куръан и Сунна на понимании учёных ахлю-с-Сунна. Говорим про человека мусульманин, если он зашел в Ислам через слово «Ля иляха илля-Ллаһ», приняв единобожие на которое указывает это слово, и начал читать намаз. И не выводим его из круга мусульман, пока не попадёт в те убеждения или в те дела, которые считаются действительно большим неверием по Куръану и Сунне в понимании признанных учёных ахлю-с-Сунна.

وبالله التوفيق في فهم الحق

И от Аллаха помощь в понимании истины!